
Abstrakt

Práca pojednáva o podmienkach klíčenia a rastu smreka (Picea abies) v širších ekologických
súvislostiach. Je rešeršou k diplomovej práci. Zistila som, ţe rast a preţívanie smrekových semenáčov je
ovplyvnené abiotickými, biotickými a stanovištnými podmienkami. Medzi hlavné abiotické faktory patrí
dostatok svetla a pôdnej vlhkosti, zrnitosť pôdy, hrúbka surového humusu, vhodné minerálne zloţenie,
vyrovnané teplotné pomery, hrúbka snehovej pokrývky a prítomnosť neskorých mrazov. Pri analýze
bitoických faktorov v náväznosti na rast semnáčov, čo bolo hlavným predmetom mojej práce, som sa
zamerala na bylinný a celkový vegetačný podklad, pretoţe uchytenie náletu závisí primárne od neho.
Trávinné druhy (napr. Deschampsia flexuosa, Calamagrostis sp.) zmladeniu bránili odberom vody a
dusíka, ako ja nevhodnými teplotnými a svetelnými pomermi. Stelivo taktieţ dusilo nálet a bránilo
prístupu k svetlu. Niektoré druhy machov napomáhali zmladeniu stálosťou teplotných a vlhkostných
pomerov, iné nedovoľovali korienkom smreka dosiahnuť minerálny podklad a spôsobovali jeho úhyn.
Kroviny chránili zmladenie od konkurencie tráv, no nemali ochranný efekt pri klíčení. Bylinné druhy,
ale nie všetky, poskytovali smrekom tieň a chránili ich od príliš intenzívnej slnečnej radiácie. Rast pod
zápojom rozvoj zmladenia brzdil, i keď chránil semnenáčiky od kompetície s burinou. Zhlukovitý rast v
raných fázach bráni kompetícii tráv a je prospešný. Pôsobenie jednotlivých faktorov je podstatne
ovpylvnené stanovištnými a mikroklimatickými pomermi. V menšom meradle napr. efektom
jama-kopec (mound-pit), vo väčšom veľkosťou porastových medzier a expozície svahov. V závere práce
som zhodnotila vhodnosť jednotlivých lesníckych zásahov na podporu zmladenia (okopávanie,
ponechanie vývratov po kalamitách v lokalite). Vzhľadom na rôznorodosť výsledkov, v závislosti od
kombinácie jednotlivých faktorov, je potrebný ďalší výskum v otázke rastu smreka v bylinnom podraste,
aby sa dalo určiť, do akej miery je výsledné zmladenie závislé práve na okolitej vegetácii a
medzidruhovej, ako aj vnútrodruhovej kompetícii. 
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